
金沢地方裁判所委員会（第8回）議事概要

１ 開催日時

平成１８年１１月１６日(木)午後１時３０分～午後３時３５分

２ 開催場所

金沢地方裁判所大会議室

３ 出席者

沖野美智子委員，金子峰雄委員，神野善一委員，倉田慎也委員，倉田千惠子委

員，鈴木健太委員長，鳥毛美範委員，西田登喜子委員，細野昭雄委員，宮川昌

江委員，吉池浩嗣委員

（オブザーバー）

堀内満刑事部総括裁判官，中垣内健治民事部裁判官

（事務担当者）

若山事務局長，加藤民事首席書記官，長谷川刑事首席書記官，橋本総務課長，

織田総務課課長補佐

４ 意見交換のテーマ

労働審判制度について(続行テーマ)

裁判員制度に参加しやすい支援体制について

裁判所のＩＴ化の現状と課題について

５ 進行

委員長あいさつ

各委員あいさつ

意見交換

発言の要旨は別紙のとおり

次回の意見交換のテーマ

① 裁判所における被害者保護のあり方

② 裁判所における男女共同参画の状況（報告）



③ 「裁判員制度全国フォーラム2007ｉｎ石川」の報告

次回開催期日

平成１９年６月６日(水)午後１時３０分～４時



（別紙）

意見交換における主な発言の要旨

（□は委員長の発言・○は委員の発言・△はオブザーバーの発言）

１ 労働審判制度について

△ 労働審判については，制度発足の４月に１件，６月に１件，９月に２件，計

４件の申立てがあり，うち３件が調停成立で終了しております。非公開の手続

のため，事件の詳しい内容は申し上げられませんが，いずれも被用者側からの

申立てで，４件のうち１件は弁護士その他の代理人がつかない本人の申立てで

した。使用者側については，４件とも弁護士が代理人として付いています。

○ 非公開ということは，世間に知られないということなのですか。

△ 労働審判の導入経緯が，元々非公開の調停制度をベースに作られております

ので非公開なのですが，異議が申し立てられれば，公開の訴訟に移行すること

になります。

２ 裁判員制度に参加しやすい支援体制について

□ 裁判員制度に参加していただく上で，サラリーマンについては「仕事を代わ

りの者に任せることができない ，主婦の方は「育児，介護をしなければなら」

ない家族がいる」といった参加に障害となる事由があることが問題となるわけ

ですが，トヨタ自動車が裁判員制度に参加するための有給休暇制度の創設を検

討していることが報道されるなど，裁判所外でも環境整備が進められているよ

うです。

○ 裁判員裁判にどれだけ日数がかかるかわからないのが問題ですが，国主導で

強制的に参加させるなどはっきりしていただくのが良いと思います。ぼんやり

しているのが企業にとっては，一番良くないと思いますね。

△ 最短でも２日はかかると思われますし，標準的な処理では３日はかかると思

われます。裁判を行う前に裁判官，検察官，弁護士で争点等の整理を公判前整

理手続で行いますので，日数についても，その段階で，予定が立てられるはず



です。

○ 大企業はいいとしても，中小企業や家内工業的に家族でやっている企業など

は一家の浮沈に関わるわけですから，きめ細かいケアが必要ですし，介護をさ

れている方などについての免除についてもケアが必要だと思われます。

○ 裁判員制度に参加するためには，企業や公務員では有給休暇とは別の休暇制

度を整備することになると思われます。

○ 私のところは，１，２月は本当に忙しいので，そういう時は困りますね。

□ 家庭で育児，介護を担っている人については，どうすれば良いと思われます

か。まず育児の方から御意見を頂戴したいと思います。

○ そういう方の辞退はやむを得ないと思います。

○ 小さいお子さんをお持ちでも裁判員を希望される場合には，保育士を活用し

て，その費用を国で負担するなど，あらゆる支援を行うべきだと思います。

○ 裁判所内に託児施設を作ることも検討すべきだと思います。

○ 費用対効果を考えると保育園を指定するなどの方法も考えられます。

□ 介護の方はどうですか。

○ （要介護者の状態が）重ければ辞退するし，軽ければデイサービスを利用す

るなどが考えられますね。

○ これも施設と契約するなど無条件に預かってくれるところを整備すべきだと

思います。

３ 裁判所のＩＴ化の現状と課題について

△ 裁判所のＩＴ化につきましては，これまで事件処理の効率化，利用者サービ

スに重点を置いてＩＴ化が進められてきました。今後も，裁判所間レベル，庁

内レベルで整備されたネットワークを積極的に活用することにより，適正かつ

迅速な事務処理に役立てていきたいと考えています。

以 上
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